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P E N T R U  P R E M II

Anul trecut, un însemnat număr de d-ne şi d-nî directori 
de licee, gimnasiî, externate şi şcdle profesionale de fete, ca 
şi maî tdte prefecturile şi primăriile din ţară, ne-au luat re
vista pentru a se împărţi ca premii. Fiind siguri de aceiaşi 
încurajare, oferim colecţia anului I a revistei ndstre, coprin- 
<Jend peste două mii iedne, pe lingă un variat şi bogat mate
rial, legată frumos, cu preţul de 6 lei volumul. Anul I, îm
părţit în 2 volume, a 3,50 volumul.

Este cea maî nemerită carte ce se pdte oferi elevilor şi rugăm  
pe amicii revistei a adresă cererile însoţite de cost, administra
ţiei ndstre, str. Mântulesa 9, primind franco la domiciliu volu
mele comandate.

Administraţia revistei pdte asemenea procură şi întâia ju
mătate a anului al II-lea în fascicule, cu costul abonamen
tului, adică 3 lei, iar legată cu 4 lei.

Rugăm a ni se face cunoscut din vreme pentru a putea 
satisface tdte cererile.

«Albina I I .  ____________________  7 5
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1186 ALBINA

Starea agricolă şi Sătenii

D. I. Kalinderu, administratorul domeniilor Coronei, a adresat agen
ţilor acelei administraţiunî o nouă şi torte importantă circulară, pe care 
o dăm a c i:

Domnule agent,
V ’am trimes la 12 Maiu a. c. o circulară, prin care vă 

ceream  a lua mat multe măsuri în vederea secetei ce ne 
bântue şi a lipsei de nutreţ. Nu mă îndoesc ca aţi execu 
tat-o cu zel şi cu tragere de inimă, de ore-ce eră în joc  

buna stare a populaţiuneî nostre rurale, în mijlocul căreia 
trăiţi şi ale cărei nevoi le cunosceţi bine.

Am avut însă de atunci părerea de rău de a constată  
un fapt trist, acela că  ţăranii nu se grăbesc de a profită 
de buna nostră voinţă şi de sfaturile ce le dăm pentru a 
face provisii de frunzar, ca ast-fel să potă să scoţă vitele 
din iarnă. întrebuinţarea frunzarului la hrana vitelor e din 
fericire o măsură cu totul escepţională, aşâ că  sînt scusabili 
sătenii cari din lipsă de experienţă în acestă privinţă, nu 
au totă încrederea în acestă resursă, sau nu se grăbesc a 
recurge la ea, pentru că tot maî speră într-o îndreptare.

Ţăranul nostru e fatalist şi resemnat. Tăria şi felul sim
ţului său religios îl fac să primăscă, fără a cârti, nenorociri 
cari, după convingerea lui, vin de-a dreptul de la Dumne- 
4eu. De aceea, nu numai că nu ia iniţiativa de a se apără 
în contra unor stări de lucruri cari îi aduc cele mai grele 
sdruncinări, ci privesce aprope ca o lipsă de încredere cre- 
ştinescă în Pronie, luarea măsurilor ce i se recom andă.

Vă amintesc şi de astă dată, ca şi în atâtea rînduri an- 
teriore, că trebue să combateţi la tot momentul şi pe tote 
căile, tendinţa moştenită a populaţiuneî rurale spre fatalism, 
şi a deştepta pe cât se pote spiritul amorţit de resistenţă 
şi de prevedere, fără care nu pote să fie mântuire econo
mică, căci fatalismul e credinţa cea maî tristă şi cea mai 
funestă care se pote răspândi printre omeni. Intr’adevăr, 
ce dice fatalismul? El cjice că totul e prevăzut în acestă  
lume, că ori-ce eveniment, ori-ce faşă a vieţei omenirei şi 
a vieţei omului în parte, e hotărît de maî nainte în chip 
nestrămutat, că nimeni nu pote scăpă de sorta sa nici prin
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ALBINA 1187

bărbăţie, nici prin vre-o încordare a minţei sau a corpului, 
că  ori-ce resistenţă la acestă hotărîre de sus, e zadarnică 
şi de mai nainte condamnată la neisbândă, aşâ în cât nu-i 
remâne omului de cât să aştepte cu braţele încrucişate şi 
cu mintea paralisată ceea ce a hotărît în privinţa sa nece
sitatea cea neînduplecată.

Credinţa acâstă, stavilă a orf-cărui progres, ar asemănă 
omul cu planta, cu piatra; ea e o adevărată sinucidere 
neexplicată, e nepiosă, mai mult, e o insultă pentru Dum- 
nedeu; căci nu recunosce şi dispreţuesce tote bine-facerile 
ce ne dă pe fie-care di. E a  e otrava poporelor, cari nu 
pot trăi de cât prin acţiune, prin energia corpului şi spiri
tului, şi acolo unde ea domnesce, e nenorocirea celor cari 
i se închină, căci rămân din causa ei în întuneric şi cad în 
pîeire fisică şi intelectuală.

Datoria d-vostră, domnule agent, este de a com bate a- 
cestă doctrină rău făcătore, de a slăvi bine-facerile muncei, 
căci ast fel se va îndreptă starea clasei rurale. Nu se pote 
pune îndestulă grabă în îndeplinirea acestei datorii; orî-care 
ar fi sarcina ce luăm asupra nostră, chiar dacă la început 
nu e potrivită gustului nostru, trebue să facem cu pasiune 
ceea-ce facem. Trebue să ne interesăm de munca nostră 
pentru ca să ajungem la isbândă. Ca Dumnedeu să-l ajute, 
omul e dator mai întâiu să se ajute el însuşi, cugetând şi 
muncind, căci e făcut pentru activitate şi muncă. Veţi găsi 
în acăstă privinţă consideraţiuni de desvoltat în chip fami
liar în cuvîntările mele despre bine-facerile muncei şi mi
nunile muncei, care le aveţi în colecţiunea d-v.

Noi trebue însă să facem mai mult încă, căci adminis- 
traţiunea Domeniului Coronei n’ar fi la înălţimea menireî 
ei de ocrotire căldurosă a ţărănime! române, dacă ar privi 
cu nepăsare sau ar combate numai cu cuvinte inerţia ce 
opun din simplă necunoscinţă de causă tocmai cei interesaţi.

Nici odată n’a fost prilejul mai priincios şi tot odată mai 
imperios de a luptă în contra inerţiei, de cât acum, când 
situaţiunea agricolă e aşâ de rea.

Datoria cea d’întâiu şi cea mai urgentă a tutulor celor-ce  
fac parte din clasa diriguitore este de a lumină pe ţăran.

Starea agricolă din vara acesta e una din cele mai în- 
grijitore din câte am vedut în cei 33  de ani de când sînt
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1188 ALBINA

în viaţa publică. Vorbesc ca  martor ocular, după numero- 
sele constatări ce am făcut dilnic.

Nu veţi lipsi, dar, a întrebuinţâ cât mai neîntârziat tote  
mijlocele de convingere pentru a ajunge la resultatul dorit 
şi v6 veţi servi de ascendentul moral ce ve dă calitatea 
dv., pentru a întruni sătenii şi a-i conduce sub direcţiunea 
dv. personală la lucru, pentru a adună frunzare.

Pentru acdsta, veţi cere şi sprijinul moral al preotului şi 
învăţătorului, cari sciu că lor li se cuvine să arate calea 
binelui şi adevărului iubiţilor lor consăteni şi cu cari sciu 
că sînteţi în perfectă armonie. Nu mă îndoesc dar că ei 
vă vor da cu drag tot concursul lor, aşâ în cât vor con
vinge pe ţărani de caracterul folositor pentru ei, al măsu- 
reî ce recomandăm.

In tot timpul acestei lucrări, veţi asista în personă sau 
veţi avea grijă să fie de faţă un om de încredere, nu atât 
pentru a preîntâmpină abusurî cari sînt convins că nu se 
vor face, cât pentru a stimulâ zelul locuitorilor şi a le ex
plică bine marele folos ce vor trage din proviziile ce fac 
acum în pădurile nostre. Când s’ar întâmplă să întâlniţi în 
acestă operă de prevedere o prea mare resistenţă, care nu se 
mai pote învinge cu îndemnări, să tocmiţi omeni pentru ca să 
facă pe cheltuiala acestei administraţium provisiunî de frun
zar, şi mai târdiu, când vor simţi nevoia, locuitorii vor veni 
a cere ajutor şi vor aprecia prevederea nostră.

Aşâ s’a făcut la domeniile Coronei Gherghiţa şi la Co
cioc, unde am fost. In acest din urmă cas însă, pentru ca  
să se fixeze bine rolul nostru, veţi cere îndată să se facă 
un proces-verbal în regulă la primărie, de refusul locuitorilor 
şi veţi trimite la cancelaria centrală o copie autentică de 
pe acel act.

Trebue în tot caşul să ne grăbim, mai întâiu pentru că  
se scie că  anii de secetă sînt şi ani în cari se înmulţesc 
omizile cari distrug frunzele. Nu trebue să uităm de ase
menea că frunzele arborilor pe măsură ce înaintdză stagi
unea, perd o parte însemnată din valorea lor hrănitore, 
lucru cu atât mai dăunător, cu cât chiar când sînt luate 
în momentul cel mai priincios, sînt mai puţin hrănitore de 
cât finul.

Veţi supraveghea de asemenea cu grije uscatul, legatul
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ALBINA 1189

în mănunchi, uscarea parţială şi aşezarea frunzarului spre 
păstrare într’un loc unde nu prinde mucigaiu.

Şciţi că  în Franţa când s’a recurs la 1893 , tot în urma 
secetei, la acest mijloc, frunzarul s’a presărat cu sare când 
s’a dat vitelor, pentru că aşâ îl mănâncă cu mai multă 
poftă. Veţi da ţăranilor şi acestă desluşire.

Pină la terminarea acestei operaţiuni, îmi veţi raportă la 
slîrşitul fie-căreî săptămâni, de mersul ei. Nu uitaţi că  punem 
cel mai mare preţ pe îndeplinirea acestor măsuri, precum  
şi pe cultura meiului acolo unde culturile sînt cu desăvîr- 
şire compromise. In tote visitele şi inspecţiile ce voiu face 
vara acesta, prima mea grijă va fi de a me asigură din 
propria mea cercetare, despre ce au făcut sătenii pentru a 
garanta întreţinerea vitelor lor de muncă, şi despre mijlo- 
cele ce au de a face în condiţiuni bune viitorele semănă
turi de tomnă, pentru ca cu ajutorul lui Dumnedeu, un 
an bun să vie să îndrepteze suferinţele din ăst an, ale iu
bitei nostre ţări, ceea ce este cea mai vie dorinţă a Ma
iestăţilor L o r Regele şi Regina, cari simt cu inimă de pă
rinte bucuriile şi întristările agricultorului român.

Ion Kalinderu.
A d m in is t r a to r .

O călătorie prin deşert

orile dimineţii se revarsă peste deşert.
Caravana înainteză în şir lung, îndreptân- 

du-şî paşii după sunetul monoton al flueruluî. 
Cămilele sînt încărcate cu povară de mărfuri.

Pe ele şed Maurii cu turbane şi cu mantale pes
triţe, înarmaţi cu pumnale şi cu săbii. Pe lîngă că
mile merg sclavii negri. înainte călăresce un Arab 
ocheş, cu faţa uscăţivă, stăpînul caravanei.
Glota pestriţă este împresurată de un nor de praf. 
Iată acum şi sorele se arată la orizont şi caravana 
îşî întorce faţa către dînsul spre rugăciune. Arşiţa 
sorelui arde din ce în ce mal mult; tălpile picio- 
relor rănite dor; membrele obosesc; o sete ar<~lă- 
tore îngrozesce pe toţi.

In lung şi în lat nici rîu, nici verdeţă, nici un
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1190 ALBINA

tufiş. Caravana înainteză pe cărarea cea ferbinte, 
fără de umbre. Dar iată, că departe, din deşert se 
aude un murmur de isvor. Cămila îl simţise de de
parte, şi îşî grăbi paşii înainte, iar după dînşii înain
teză în paşi repezi întrega caravană veselă.

De o dată vitele se opresc şi se ridică în două 
picîore de bucurie. O ra^ă de veselie strălucesce 
pe feţele tuturor. Ajung la locul dorit. Totă cara
vana se aşeţlă într’un cerc; isvorul înveselesce pe 
to ţi: pe omeni şi pe vite.

Omenii întind corturile şi-şi pregătesc aşternutul 
pentru nopte. Câte-vâ crengi ele spini şi gundie de 
la cămile slujesc drept lemne şi cărbuni pentru foc. 
Apa din burdufurile prospăt umplute le priesce de 
minime. Câţi-vă Arabi coc într’o strachină de lemn, 
un fel de pâine, făcută din făină de bob, în formă 
de turte subţiri şi rotunde, pe cari le bagă în ni
sip înfîerbîntat, le învălesc şi le lasă acolo pînă se 
coc. Abia le scot din nisip şi toţi se strîng pe lîngă 
turte şi mănîncă din ele pe întrecutele şi beatî lapte 
de cămilă.

O roş aţă ca de văpae se întinde pe cer şi pe faţa 
nisipului; sorele a apus.

Scurtul amurg dispare repede şi luna îşî res- 
pândesce lumina gălbuie peste întinderea tăcu
tului deşert. In cort e nopte. Caii necheză, cămi
lele sbieră, focurile fumegă, lumina lămpii lucesce 
prin pînza vărgată a cortului. In sufletul celor-ce 
se odihnesc trec rînnd pe rînd speranţe dulci pen
tru o viaţă mai liniştită şi dorul de patrie, de fa
milie, pînă ce osteneia le aşe^ă capul înfîerbîntat 
pe scaun, care acum ţine loc de pernă.

Afară, Arabii ocheşî în mantale albe se strîng în 
jurul flăcării roşietice a focului. Unii dorm, alţii îşî 
spun basme ori îşi povestesc aventuri, despre ca
ravanele atacate, ori despre jafurile făptuite asu
pra călătorilor.

Un străin nu se simte de loc bine între dînşii, 
de şi după ce-şi primesce plata pentru călăuzirea 
şi apărarea caravanei, aceştia sînt ceî mai siguri 
şi ceî mai de încredere omeni.
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Dimineţa, pînă ce se înşelă caii, doi sau trei Arabi 
smulg parii de la cort, scutură parul care servesce 
ca stîlp, şi pînza întinsă departe, care acoperise o 
familie întregă de călători, alunecă, cade şi se adună 
la pămînt ca un sul mic. Un Arab îl îa sub sub- 
ţioră şi-l atârnă de şeua cămilei sale.

In urma lor, nu rămâne pe locul unde cu puţin 
mai nainte se aşezase ca într’o casă o familie în
tregă, de cât un foc mic, părăsit, care încă fumegă 
şi apoi se stinge la sore. Când totul e gata: bur
dufurile pline cu apă prospătâ, corturile ridicate, 
cămilele cu poverile pe spinare, din nou răsună flue- 
ratul maî vesel şi călătoria se urmeză înainte.

Trec săptămâni. O pustietate se pierde într’alta. 
Pile fierbinţi urmeză după nopţi reci. Totă ţliua că
lătorul obosit merge în umbra cămilei, care se în- 
torce către dînsul şi-î linge mâna. Burdufurile se 
golesc, ţlilele se fac tot maî ferbinţî. Paşii călăto
rilor schiopăteză. Acum cămila credinciosă devine 
mîntuitorul stăpînuluî său. Cu sângele său bietul 
animal răscumpără viaţa stăpînuluî său. Prin des
chiderea uneî vine primesce dînsa mortea. Sângele, 
care ţîşnesce afară se adună în vase şi servesce 
ca băutura stăpînuluî orî ca mâncare, după ce se 
fierbe şi se îngroşe. Apa limpede ca cristalul din 
stomacul ei răcoresce pe ceî însetaţi, carî prind pu
tere şi ast-fel ajung la verdele mal al măriî de ni
sip : la ţinta călătorieî lor.

Ţ I G A N U L

Un Ţigan o dată a intrat să fure 
Când iată stăpânul în mâni c’o secură.
— Ce cauţi, ţigane, îî cjise, în grădină?
—■ M’a aruncat vîntul, nu sînt eu de vină.
— Te-a aruncat vîntul? asta nu te scapă,
Dar ce cată ghiara-ţî înfiptă în cepă?
— M’apucaî de dînsa să nu mS îa vîntul.
— De geba, Ţigane, nu ţi-ai găsit sfîntul!
Dacă e aşâ, dar de ce-ţî umpluşî traista?
— Apoi, Românico, vecjî asta e asta!

A. Panii.
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N O R V E G I A

Norvegia e aprope în întregime muntosă şi de- 
lurosă; Suedia din contră e mai mult formată din 
platouri şi şesurî, maî ales la Sud.

Mulţimea lacurilor, cari curg în cascade sgomo- 
tose, rîurile limpezi, cu malurile lor strîmte şi 
scobite, precum şi numerosele stîncî de granit 
răsturnate în mijlocul unor lunci productive, dau 
acestei peninsule o privelişte din cele maî frumose. 
Nu maî puţin atrăgătore sînt costele ocenuluî, stră-

U n  b ă ia t  şi o  fa tă  d in  N o rv e g ia .

bătute de mii de golfurî adîncî, cu maluri prăpă- 
stiose şi singuratece, numite fiorduri. Multe din 
aceste fiorduri înainteză în uscat pînă la 200 km.; 
iar lărgimea lor atinge abia 100 m.; adîncimea lor 
însă e forte mare. Malurile lor stîncose, cu înălţimi 
de sute de metri, care adesea se pierd în zare, sînt 
acoperite cu gheţuri, său cu pădurî de bratjli.

Spre Nord şi în vecinătatea mării, clima este ase- 
menătore cu a ţării nostre, din ţlilele de tomnă; iar
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spre mijloc şi în părţile muntose sînt ierni forte 
gerose. Vînturile de Sud şi de Sud-Est, precum şi 
vecinătatea mării îndulcesc clima şi fac ca ţinutu
rile de Miază-ţli să fie forte productive.

In Nordul depărtat el peninsulei sînt numai două 
anotimpuri: o vară căldurosă de câte-vâ luni şi o 
iarnă lungă şi forte gerdsă. Acolo în lunile de vară

S a n ie  t r a s ă  d e  re n i .

natura lucreză iute şi bine: zăpada se topesce^şi 
curge în torente repeţli, sub puterea razelor soreluî 
care se arată drept deasupra capului; câmpia se 
vede mai întâiu golă, apoi verdeţa mijesce şi cresce, 
îmbrăcând pămîntul: puţinele cereale şi legume se 
coc în grabă. Jn acea vreme, filele verii sînt de 
câte 201/2 cesurî; iar trecerea de la o ţii la alta se 
face aprope pe nesimţite. Un vînt îngheţat, care 
usucă totul, prevestesce venirea îerneî şi în curînd 
zăpada acoperă totul şi un întuneric mare se în
tinde peste întregul ţinut. Omeni, animale şi pasări
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sînt cuprinşi de toropela somnului; iar apele stau 
ascunse sub o gliiaţă grosă de la 4—5 metri. In 
vremea acestor lungi nopţi se arată adesea un fe
nomen numit aurora boreală, care preschimbă ghe
ţurile în palate fermecate, cu bolţi şi cu scări stră- 
lucitore. întunericul slăbesce încă la razele lunii 
care aruncă o lumină alburie In aceste ţinuturi cu- 
riose de veţlut locuesc Laponii.

Suedezii şi Norvegienii sînt înalţi şi puternici; aii 
faţa albă, ochii albaştri şi perul gălbuii!. Ei sînt 
omeni muncitori, inimoşi şi cumpătaţi. Primesc cu 
plăcere pe străini şi aii milă de nenorociţi. Ase
menea îşi iubesc patria cu căldură. Când se supără 
însă, sînt iuţi şi răsbunători.

Laponii din nordul peninsulei sînt scurţi la sta
tură şi cu trupul cam încovoiat. Aii faţa ososă şi 
ruginie.

FINUL LUI VODĂ

fum Nistrul se revarsă adesea ori din ploi,
Aşa acum T ătarii...

Pe cai de prin pustiuri năvală vin, puhoîu, 
Moldova să o trecă prin foc şi jaf, — tâlharii!

E tînăr Ştefan Vodă, abia pornit la drum 
Pe căile Domniei,

Dar El pe toţi duşmanii şi-î ştie bine acum,
In ori ce vreme gata să puie piept urgiei. . .

De neam iubirea sfîntă e cârma minţeî lui;
Mărirea ţării, ţintă;

Credinţa lui, tărie vedită ori şi cui;
Nădejdea lui, în dste, în arc, topuz şi flintă.

De stavilele-acestea în tdtă firea lor 
Tătarii se loviră:

Veniră nor de pradă şi peste Nistru nor 
Făcut fâşii de sânge în vînt se risipiră. . .

S ’au d u s... Dar Ştefan Vodă s’ascunde’n codru’ntins 
Căci iarăşi p<5te norul

Năvalnic să se întdrcă, de răsbunare-aprins: 
Omorului, în cale, E l vrea să pue-omorul!
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In inima pădurei se face un huceag,
Ş i’n gura lui zîmbesce

A lui Hociung colibă. Hociung, în veci pribeag 
La luptă, dă pe-acasă cu praştia, firesce.
Hociung mi se strecdră, când ceî-l-alţi, resleţ,

S ’aşedă cete-cete,
Şi fuga ca să-şî vaijâ nevastă, cuîbuleţ.
Şi dulce să-şî desmierde pe cele două fete.
E cji de primăvară: huceagu-I luminos,

Coliba strălucesce;
In pragu-î stă voinicul şi fluerâ voios,
Iar inima în pîeptu-î de dragoste svîcnesce.
O clipă, şi mici braţe o salbă-i fac de zor,

Iar doue guri de miere 
îi spun o veste bună că au un frăţior 
Adus de-o zînă mândră... Ce glas de mângâiere!
Ce veste minunată! Voinicul se făcii 

Săgeată în iuţelă,
Şi noul fraged mugur la sînul lui stătu 
Lumină ce nu are alt semăn la ivelă...
Atunci un <3spe cată ivindu-se în prag,

Cerând un pic de apă...
Ostaşul vine, ’n braţe cu mugurul lui drag;
Pe chip respect, uimire şi temă i se sapă.
«Măria-Sa!» şoptesce. «Să ierţi, Măria-Ta»,

Că m’am dosit o clipă;
Dar uite bucuria ce Domnul îmi păstră. . .
Şi tabăra e-apr6pe; şi’ntorce-m’oiu în pripă.»
— «Aicea nu e Vodă, ci omul ostenit:

Dă-mî apă, că mi-e sete . . .
Şi de-î băiat, copilul, să fie preursit 
Să lupte pentru ţară cu d o r... Noroc, băete!»
Din doniţa curată bea apă de izvor 

Şi apoi voios grăesce:
«Să scii că ţi-s cumătru, viteze luptător:
Am să-l botez chiar m âine...» Şi Vodă se pornesce.
A doua <ji Tătarii ca fruncja năvălesc,

Dar tot ca frumja’n tdmnă 
De vîntul vitejiei lui Ştefan să pălesc 
Şi pier, — căci pretutindeni li-î numai mdrtea Ddmnă.
Iar în huceag se încinge, în faţa a mii ostaşi,

Voiosă cumetrie,
Căci Ştefan Vodă, — naşul cumpliţilor vrăşmaşi,
E naş odraslei care răsare în vitejie. . .
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A spicuit el, grâul, în două-tjecî de veri 
Pe câmpuri îngrăşate

Cu leşuri de-alte neamuri; pe capete, mulţi peri 
S ’au înfrăţit cu ninsul din ierni înfricoşate;
Când iacă lingă Vodă, în larnă-acum şi el,

Cu bradu ’n iarnă însă.
Un puiu de şoim, 'nalt, sprinten, şi tras ca prin inel, 
îşi ţine ochii ageri şi-n eî cerbicea strânsă...
El pavăză se face lui Vodă ’n luptă grea 

Când Turcii vin ca spuza...
E l vultur se aruncă, dobdră cât nu vrea,
E rece cum e mdrtea şi rîsu-i bate buza...
Cum bre ’n vitejie n’ar fi neîntrecut ?

Ursit de-un suflet mare,
Crescut la plug şi-n codru, de-un Domn la sîn ţinut,
In luptă, din pruncie, cu aprigele fiare!
Şi Vodă îi închină adînc prieteşug,

Iar pe suişul vremeî
Spătar ajunge, finul... Hociung, ori alt-fel, cheme-i, 
Aceştia-s boerii: şi-n <5ste, şi la plug !.. .

______________  N. Hăduleseu-Niger.

O EXCURSIE ARCHEOLOGICA

e a fost prin România acum 18 sute de ani, cine cu 
siguranţă ne pote spune?

Contimporani de pe acole vremuri şi cărţi nu sînt; 
apoi chiar de ar fi, cine ne încredinţăzâ că ele relateză curatul 
adevăr? Cine ne încredinţeză că autorul lor un a vârît nimic 
din patimile lui, nimic din interesele cari orbesc sărmana omenire?

Lipsa cărţilor şi a scrierilor e suplinită de monumentele cari 
se găses pe ici, colea, dar mai ales în Dobrogea.

Cercetându-le, vom afla cu prisos şi exact ceea ce din nici o 
carte, din nici o scriere nu putem afla.

Iată, iubiţi cititori, folosul cunosceril monumentelor istorice 
din iubita nostră ţară. Acest folos l-a înţeles eruditul profesor 
universitar d-1 Grigore Tocilescu, care în fie ce an face câte o 
excursie. Scopul acestor excursii făcute în tovărăşia studenţilor 
şi a personelor streine doritore, e visitarea monumentelor ro
mane găsite şi descoperite în România de eminentul archeolog.

Nu e aşâ, iubiţii miel cititori, că, dacă se găsesc în România 
monumente romane, e clar că au fost Romani printr’aceste lo-
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curl? Nu e aşa că, dacă aceste monumente portă numele glori
osului împărat Traian, resultă că de el sînt lăcute?

Nu e aşâ că, dacă aceste monumente sînt înălţate în memoria 
soldaţilor car! aii căfjut în luptele lui Traian cu Dacii, resultă 
că Traian le-a ridicat după deplina cucerire a Daciei?

Asemeni monumente aii văţlut excursioniştii români şi societatea 
germană Liedertafel, cari aii plecat din BucurescI Sâmbătă 5 Iunie.

Monumentul triumfal de la A dam -Klissi, înălţat de marele 
împărat Traian în cinstea soldaţilor romani cătjuţl în luptele cu 
Dacii, după cum a probat d-1 Tocilescu, ruinele cetăţel romane 
Tropaeum Traiani, cu stradele eî, cu sala cea mare a consi
liului susţinută pe mari colone, cu templul el, cu turnurile de 
apărare, nu arată mal exact şi mai clar, ca ori ce carte, latini
tatea netăgăduită a nemuluî nostru?

De aşâ sentimente însufleţiţi, am visitat împreună cu socie
tatea germană Liedertafel, cu câte-vâ domne şi domnişăre, cu 
representanţl al autorităţilor civile şi militare din Dobrogea, 
cu profesori de cursul secundar, între 5 şi 8 Iunie, ruinele mo
numentelor romane din Dobrogea. Am vă(Jut cu venerare, ca 
nisce respectuoşi copil, monumentul triumfal de la A dam -K lissi, 
cetatea vecină Tropaeum Traiani, cetatea Asiopolis.

Le-am văcjut cu venerare, căci ele sînt străbunii noştri, nisce 
străbuni grăind din timpuri atât de îndepărtate, atât de gloriose.

învăţători şi preoţi, colindaţi împreună cu sătenii şi copiii lor, 
în lung şi în lat iubita nostră ţară, visitaţi-I monumentele isto
rice şi vă veţi întorce cu o cunoscinţă mai temeinică a istoriei 
naţionale, cu o dragoste mal adîncâ de ţară.

Mateiu 31. Fotino.
____________________________  P r o f e s o r .

„Biblioteca luî Rîurenu"
Se apropie împărţirea premiilor şi văd prin gazete o sumă 

de anunţuri ale autorilor cari îşi fac cunoscute operele lor. Acestă 
împrejurare mă face să mă gândesc la o cestiune strîns legată cu ea.

Noi cerem tot d’a-una ca toţi copiii să înveţe carte; legile nos- 
tre stabilesc obligativitatea, prevăd pedepse pentru părinţii cari 
nu se conformeză.

Negreşit, sînt bune tote acestea, dar după ce copilul a învăţat 
să citescă, după ce a trecut patru clase primare, după ce a prins 
gust de citire, ce-î dai? Cu ce-1 interesezi ca să nu uite?

Un număr de copil trec în şcălele secundare; un mal mare 
număr se opresc. Cu ce-şî hrănesc mintea aceştia? Cu ce se
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recrează şi cei din şcolă pînă când ajung în clasele înalte casă 
potă citi opere literare mai întinse şi mai grele? îndată ce a 
plecat copilul de la şcolă, îşi pune bine cartea şi nu o mai ia. 
Ore atâtea sărbători pe an, atâta vacanţă nu se întrebuinţeză la 
citit? De sigur că da, şi dacă e un bine că se răspîndesce în 
tinerime dorinţa de a citi, este o întrebare de o însemnătate 
capitală: ce citesc tinerii?

Am vă(jut într o cjii pe Bulevard nisce negustori cu coşuri 
încărcate de broşuri şi în jurul lor o sumă de copil cari dau 
fie-care 5 bani sau 10 bani ca să-şi cumpere câte-vâ. Am tîr- 
guit şi eu vre-o trei patru broşurele. Povestiri din viaţa bandi
ţilor, nuvele mai mult sab mai puţin decoltate... de obiceib, mai 
mult, poezii rele iără formă şi fără fond, toto aceste scrise în- 
tr-o limbă românescă lipsită de gramatică, împestriţată cu bar
barisme de tot soiul: iată ce am găsit în broşurile pe cari copiii 
le cumpără şi le citesc cu aviditate.

Şi ce o fi la sate ? ... Ce fel de cărţi se vor fi împărţind acolo ?
Trebue de unde-vâ pornit un curent spre mai bine; trebue 

împedecate aceste cărţi otrăvitore de suflet şi stricâtore de gust. 
Dar cum? In primul rînd: prin încurajarea publicaţiunilor des
tinate copiilor şi scrise de omeni serioşi cu dragoste de a educâ, 
nu de a câştigă bani.

Aşâ este cunoscuta «B ibliotecă  a  lu i R îurenu», cunoscută, 
dar cam uitată azi când atâtea broşuri veninose s’au răspîndit 
cu o iuţelă extra-ordinară.

D-l Ion Rîurenu, astătjl bătrîn pensionar, care a condus multă 
vreme un internat de băeţî, a întreprins, de pe la 1865, publi
carea unei serii de cărţi pentru copii sub titlul general «B ib lio 
teca de lectură pentru tinerim ea rom ână de am be-sexe.»

Primită cu bună voinţă încă de pe atunci de totă lumea care 
se interesa de educaţiunea copiilor, ea s’a îmbogăţit an cu an 
cu diferite lucrări. Astăcjî sînt trei serii cuprinzând un număr 
de 20 broşuri: seria I cu preţ de 60 de bani, seria II cu preţ 
de 80, seria III cu preţ de 1,10. Fie-care broşură cuprinde una 
sau mai multe istoriore, începend de la mici povestiri pentru 
copii de 8 ani pînă la unele mai lungi, pînă la chestiuni de 
morală şi de economie, cum sînt traducerile din operile lui 
Franklin şi conferinţa lui Laurent despre economie.

Când am luat acum în mână cărţi din acestă bibliotecă, mi 
s’au deşteptat plăcute amintiri din viaţa de şcolar. Eram în clasa
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III din gimnasiQ şi traduceam în franţuzesce «Famila creştină» 
şi «Emigranţii la Brasilia». Din prima <Ji când ne-a dat profesorul 
cartea, am simţit curiositatea să seim ce se cuprinde în ea şi 
în primele cesurl libere, cunosceam nevoile emigranţilor, îl în
soţisem în America şi ne bucuram de isbândele lor, apoi plîn- 
geam la chinurile îndurate de familia creştină persecutată de 
păgâni şi ne entusiasmam de tăria convingerii acelor martiri.

Am răsfoit din noii broşurile şi dacă n’am mal avut impresia 
puternică de când eram copil, mi-am întărit buna opinie ce-mi 
rămăsese în minte despre ele de atunci.

Ici o mamă se devoteză pentru copilul el. Dincolo o fetiţă 
muncesce să întreţie o mamă bolnavă. Un liu perdut e regăsit 
şi aduce bucurie în sînul familiei dezolate. O tamilie, odiniorâ 
bogată, suferă cu rezemnare restriştea şi Dumnezeu o resplăte- 
sce pentru tăria sufletului. Un copil este răpit, trăesce în mise- 
rie, în mijlocul unor răii-făcători, dar credinţa în Dumnezeii îl 
ajută şi-l scapă de acolo.

Peste tot asemena subiecte; peste tot simplitate, naivitate; 
peste tot lecţiunea de morală se vede că ocupă primul loc în 
preocuparea autoxuluî. In acest caracter stă importanţa lucrării. 
Asemenea cărţi trebuesc date copiilor. Mintea lor trebue ferită 
şi inima lor ocrotită de nenumăratele miseril ce se întâlnesc în 
viaţă. Lăsaţi copilul să fie copil; lăsaţi-1 să se bucure de ce 
este potrivit vîrstel sale. Deprindeţi-1 să se emoţioneze la o scenă 
de bucurie sau de întristare de familie, lăsaţi-1 să plângă cu 
copilaşul din cartea lui care şi-a pierdut mieluşelul sab să rîtjă 
cu cel ce a găsit un gândac frumos.

Aşâ se formeză inima. Aşâ putem speră să avem omeni în 
inima cărora să încolţescă sentimente Irumose; cari să facă bi
nele pentru mulţumirea sufletului; cari să simţă milă de neno
rocit şi de asuprit.

Să nu se pară nimărul că e de puţină importanţă citirea din 
copilărie: pe ea se întemeiază totă cultura ulteriorâ.

De aceea cred că e o datorie a tuturor ce se intereseză de 
tinerime să recomande «Biblioteca» d-luî Rîurenu.

Incheiu, recomandând părinţilor şi educatorilor cărţei d-luî 
Rîur6nu. Să fie siguri că, dacă vor isbuti să deprindă pe copil 
cu asemenea scieri, le vor face un imens servicii! şi va fi un 
pas pentru reforma morală de pe care oftăm în fie-care tji.

G h e o rg lie  A d ain eseu .
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Transplantarea arborilor

desea avem trebuinţă a transplanta ar
bori din locul unde au crescut într’alt 
loc unde voim noî. Acestă lucrare se 
pote face mult mai uşor, de cât a lua 
arborele cu tot pămîntul cât se ţine de el.

Se cunosce un mijloc forte simplu şi uşor, care 
pote fi întrebuinţat de ori cine. Prin acest mijloc 
se pot transplanta arbori de la 15—20 anî cu un 
succes asigurat.

Pentru arborii prea groşi, se va face o pregătire 
de luare cu un an înainte. Se sapă de jur împre
jurul arborelui aprope la un metru sau doi de 
trunchiu (după grosime) un şanţ de un metru sau 
mai puţin de adînc. Apoi se tae tote rădăcinile, 
câte se vor vedea în şanţ după scoterea pămîntuluî 
afară. Sfîrşindu-se acestă lucrare, se umple la loc 
şanţul cu pămînt.

Intr’un an se vor forma o mulţime de rădăciore 
noî la extremităţile rădăcinilor tăiate.

La transplantare, este de ajuns a desfundă şanţul 
cu băgare-de-semă ca să nu.se tae rădăcinile noî. 
Cu ceva ascuţit se curăţă pămîntul dintre rădăcini: 
apoî se transportă arborele la gropa anume pre
gătită.

Să se aibă grijă, ca pămîntul din jurul gropeî 
să fie cât se pote maî mărunt spre a pătrunde 
printre tote rădăcinile, atuncî când arborele este 
aşezat definitiv.

Pentru ca vînturile să nu-1 misce din loc este 
necesar a-î pune proptele de tote părţile.

Acestă lucrare (transplantarea) s’a părea la în
ceput anevoio-â, în realitate însă este forte simplă.

Dacă anul este secetos, arborele va fi udat.
Plantaţiunile pentru a reuşi bine, trebue să se 

facă tomna.
V. Coleş.

73
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Hrănirea purceilor după înţărcare

upă înţărcare, urmeză neapărat ca 
purceii să fie încă cât-vâ timp nu
triţi cam cu acelaşi aliment ce li 
s’a dat în timpul înţărcatului, şi 
numai mai târziu, alimentaţiunea 
lor să fie schimbată.

Micul cultivator, sătenul, care 
daca cresce porci, îi cresce mai mult pentru trebuin
ţele gospodăriei sale de cât pentru comerţ, pe lîngă 
hrana ce le va da, compusă din lături de bucătă
rie, zer, rămăşiţe ale mesei, etc, îl va alimenta încă 
cu trifoiu verde, dovleciî, napi ş. a., lăsându-î mare 
parte din ţii, pe locuri virane, pentru a pasce şi 
rîmâ. Este bine încă ca, pe lîngă acest nutriment, 
să li se dea dimineţa şi mai bine sera mălaiu saîi 
mai nemerit puţin porumb sau huruială de porumb.

Pentru marii proprietari, care se ocupă cu cres
cutul porcilor pentru a-î vinde, fie la vîrsta de în
grăşat fio după îngrăşat, câştigul lor va atârnă în 
mare parte de împrejurările în care se găsesc. Ast
fel, ei vor profită mult, daca se află în apropierea 
fabricelor de făcut zahăr, scrobelă, spirt. Diferitele 
rămăşiţe de la aceste fabrici se pot întrebuinţa la 
hrana porcilor. Asemenea, instalaţiunile de fabri
cat brânzeturi sau lăptăriile, lasă produse ne tre- 
buinciose, ca zerul bunioră, cari se vor folosi mult 
la nutrirea porcilor.

In localităţile mai mult sati mai puţin muntose, 
acoperite cu păduri, alimentaţiunea porcilor cu 
ghindă şi jir, se impune. Se va observă însă ca ei 
să nu umble drumuri lungi, cari să-î obosescă şi 
prin urmare să-î facă a nu profita în deajuns, de 
hrana lor.

Irimia Popescu .
M e d ic - v e te r in a r .
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Oclată la biserică el voi să arate lumii ce mare 
şi ruşinos păcat e cămătăria. «Vă rog» (,lise el, «să-mi 
răspundeţi. Sînt între d-vostră cei de aici morari ?»

— «Sînt» răspunse un morar
— «Sînt cojocari?» «Sînt!»
— Sînt negustori? boiangii? cărăuşi, croitori, cis- 

marî?
Şi aşa a întrebat mai departe, şi tot-d’a-una i se 

răspunse: sînt. «E vr’un calau între voi?» Iar că
lăul — care eră adus anume de metropolit — răs
punse: «Sînt şi eu aici. De ce să tăgăduesc?»

— «Bine! Dar sînt cămătari între voi?»
Nici un răspuns. «Ei vedeţi, fiilor! Nimănui nu-i 

e ruşine de munca lui, nici măcar călăului! Numai 
cămătar nu spune nimeni că e. Cămătăria e ruşi
nos lucru. Dar vă spun eu, că Satanei n’o să-î fie 
ruşine să înliaţe pe cămătari de chică şi să-î ducă 
în fundul Iadului, unde e vecinie foc şi scrîşnire 
de dinţi!»

LEC DUHOVNICESC

g jîfn  creştin mergând la o monastire, a intrat la 
'llj bolniţa unde zăceau un forte mare număr de 

bolnavi.
V(o El văţlîi un bătrân duhovnic, care mângâia 

pe suferinzi şi-l întrebă: sînt ore şi doctorii, cari 
să vindece păcatele?

— Da, fiule, răspunse bătrânul duhovnic.
— Arată-mi-le, (,lise creştinul.
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Atunci duhovnicul grăi ast-fel:
Ia rădăcina ascultăreî, ramura răbdăreî, florea 

curăţeniei şi rodul faptelor bune; pune-le în vasul 
smereniei şi piseză-le cu pisălogul rugăciunilor, cer- 
ne-le apoi prin sita sănătoseî cugetări, pune-le în 
vasele nădejdii, amestecă-le cu câte-vâ picături de 
lacrămi. După aceea aprinde focul dragostei dum
nezeiesc], acoperă vasele cu umbrirea milosteniei 
şi fierbe-le cu lemnele iubirei de ostenelă.

îndată ce acestă alcătuire va ferbe bine, reco- 
resce-o prin iubirea apropeluî şi bea-o pe patul po
căinţei. Luând acestă doctorie cu credinţă, tărie ne
clintită, cu ajutorul înfrânăreî şi al postului, fii sigur 
că ai să te vindeci de tote bolele păcatului, însă- 
nătoşindu-te atât cu sufletul cât şi cu corpul.

Dumitru Marsi.
R .- S f t r a t .

Moravurile Basarabenilor
d i n

Ţ in u tu rile  C h işin ău lu î s a u  O rheiuluî

iţ'fX iţa moldovenilor, crescuţi în umbra codrilor măreţi, ce a- 
’ coper ţinuturile numite, au păstrat neatinsă o fisionomie, 

cu care i-a găsit timpul de la 1809—12, când au fost 
Basarabia alăturată către imperiul rus.

Numai pe lîngâ drumurile cele mari şi aprope de tîrgurî co- 
dreniî aii perdut originalitatea, uitând multe din calităţile sale 
naţionale bune, moravurile sale vechi şi cântecele.

Traiul familiar.

In traiul familiar al codrenilor basarabeni, domnesce o vene- 
raţiune patriarhală şi plecăciune către capul familiei. Cuvîntul 
tu se întrebuinţdză numai în vorba cu copiii; ceî-l-alţî, ba şi soţii 
(Jic unu altuia, viata, clumneta, dumncvostră. Bărbatul e stăpân 
şi domn în casă şi după mâncare, ales la sărbători, făcendu şl 
cruce, femeea mal în tot-d’a-una cea întâiu sărută mâna bărba-
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tulul. Totă gospodăria e pe grija femeeî; în genere moldoven
cele sînt harnice şi maî mult ele procură îndestularea în casă 
Drept că rar sătean n’are vacă, 10—20 oi, o păreche de cai 
ori de boi, ce-î dă chip a goni nevoea. Bărbatul mai nu se 
amestecă în gospodăria de lîngă casă; ba chiar rar îl şi găsiai 
a casă: el ori la lucru pe deal, ori în cârcimă cu litra de ra
chiu dinainte, în companie veselă huesce de bântuirile pontului 
vieţeî ori de cei puternici ai lumei: de stârşina, holova, comisaru 
şi de alţi «ariştanţi.»

In adunările satului şi în compăniî bărbaţii prind locurile din 
frunte şi pre ei îi cinstesc înaintea femeilor. Ba şi în- biserică 
femeile pretutindine stau în urma bărbaţilor şi numai câte una 
rar, care, de toţi onorată, stă lîngă altar, înaintea bărbaţilor; iar 
în genere s'apropie de altar la împărtăşire şi la sărutat icona 
ori crucea, femeile după bărbaţi.

Moravurile şi ceremoniile păstrate la codreni esprimă un 
caracter de popor bun, priincios. Rodinile, cumetria, nunta, pro
hodul, sfeştania casei, sînt urmate de banchet: în tot caşul 
gazda chemă ospeţi şi-î primesce cu cinste, dar ei din partea 
sa vin cu pâine şi cu sare, cu daruri şi cu cuvînt bun de 
hiritisire ori de compătimire, care le exprimă tot d’a-una, după 
obiceiul oriental, în vorbe înfrumuseţate.

L a  nascerea pruncilor.

A treia cji după nascerea pruncului fac rodini. Moşa chiamă 
femeile vecine la masă în casa părinţilor celui nou născut 

Ospeţiî vin cu daruri, aduc: maflări, fasoli, pepeni, perji, mere. 
pome etc., şi din preună cu acestea aruncă parale, argint ori, 
aramă, cine şi cât pote, da maî întâiu după starea şi onorea 
gazdei. Intrând în casă, unde-i pruncul, hiritisesc pe mumă sa 
şi pe tată săQ, <ji°end:

«Să trăiască pruncu, să ajungă urma părinţilor (ori starea p...), 
să-l norocescă Dumnezeu.»

Răspuncjend la acestă oraţie, părinţii (Jic: * Mulţumesc d-v6stre.»
Apoi dau într-o parte darurile, aşatjlă masa ş’o umple cu bu" 

cate: cu sarmale, plăcinte, prăjituri, cu vin şi rachiu, după pu
tere şi ospetezâ vizitatorii.

L a  botezul pruncilor.

Peste o săptămână ori şi maî mult după rodini, se face cu
metria. A fi cumetri poftesc feţele cele maî onorate în sat — din
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bărbaţi şi din femei, urmând pravila legeî, ca la bărbaţi sâ fie 
bărbaţi şi la femee — femee. Masa cumetriei se face sera 
într’aceeaşi cjfi, când se boteză pruncul. Pe masă pun câte-vâ 
gărăfi cu rachiu — de la tot cumătru câte una— şi când 
gazda casei mântue un rînd de pahare, atunci unul din cumetri 
pornesce rîndul şi după dînsul începe alt cumătru şi aşa pînâ 
la urmă. La urmă se dau cumetrilor colaci — mari, împletiţi în 
şase şi în opt viţe, câte o pâreche fie-căruia cumătru. Dând 
colacii gazda di ce: «Poftim , prim iţi colacii, cum etri/» Cu
mătru răspunde parale şi di ce : «Poftim , prim iţi aur şi a r 
gint şi de la  Dumnezeu noroc.» Apoi cu un pahar de vin în 
mână face conclusie: «Pruncu s'a încreştinat, să fie într’un ceas 
bun, să trăiască părinţii şi nănaşiî.»

A doua cJU după cumetrie, se tocmesce ceremoniosa scăldătorea 
pruncului, la care sînt datore a fi numai cumetrile. După cere
monie, pun masa.

I. Hnlippa.

A J U T O R U L "
e felul lui desgheţat la vorbă, deprins însă să dea 
ocaua pe spate şi buclucaş tot odată, Vasilo Chi- 
rică, cu vai nevoie îşi înjghebase o gospodărioră, 
pe care o ţinea mai numai nevastă sa, o femeie 

harnică de mâncâ pămîntul, posomorâtă de par că tot îi nin
gea şi-i ploua şi chivernisitore pe cât se pdte.

Vai de capul ei, sărmana, câte ciondăneli a îndurat din par
tea bărbatului său şi câte nopţi ne dormite, privighind la 
căpătâiul copiilor, toţi mărunţi ca ulcelele, bolnăvicioşi şi 
sfrejiţî!

Vasile Chirică, stând la cârciumă, şi-a făcut părtaşi pe 
toţi răii şi beţivanii satului şi, fiind şi cu deschisuri la 
vorbă, şi-a câştigat şi-o parte din lumea de trebă, aşâ că, la 
alegerile pentru consiliul comunal, a intrat şi el între membri 
şi a fost ales apoi ajutor de primar, acăsta numai pentru-că 
se pricepeâ s’o aducă cât se pdte de bine din cuvînt. Acum 
pofalania lui Chirică nu eră prdstă şi obştia se mângâia că 
are, în fruntea comunei, unul din mijlocul ei.

Pe atunci, autoritatea comunală eră îndrituită să controleze
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pe învăţător şi, la examen, să pue întrebări şi chiar note. 
Cum însă în satul acela e o şcdlă Domnescă, primarul se 
încumetă să fie faţă la examenul de acolo, şi-şi trimese aju
torul la şcdla primară. Pe la începutul ajutoriel lui Vasile 
Chirică, eu eram în clasa Il-a. Par’că-1 văd şi-acum pe moş 
Vasile, venind spre şcdlă cu pălăria cam pe ureche, bălă- 
lăind cu fală mamele în cămaşa de bumbac albă ca zahă
rul, încins cu brâu roşu şi lat şi scuipând de sus, printre 
dinţi. Pe noi, toţi, ne-a prins bucuria, vedcnd pe moş Vasile 
ajutorul, îmbrăcat la fel cu părinţii noştri. La aritmetică, pe 
când se făcea o socotelă de scădere, ajutorul, cu un gest 
larg, a întrerupt pe şcolar şi i-a pus următdrea întrebare: 
«Pe o căpiţă sînt 12 vrăbii. Un venetor dă cu puşca într’în- 
sele, dar nu pălesce nici una. Câte vrăbii au mal rămas pe 
căpiţă?* Şcolarul răspunde c’au rămas tdte. «Nu-I adevărat,» 
glăsuesce ajutorul scurt şi mândru. Şcolarul, cam încurcat, 
tace o lăcă; pe urmă, se ia la vorbă cu moş Vasile şi caută 
să-l încredinţeze că, de vreme ce n’a fost chitită nici o vra
bie, au rămas t6te. Atunci ajutorul, ridând, i-a răspuns c’aîî 
sburat pînă la una, speriindu-se de detunătura puscil. A sti- 
chit-o pe loc şcolarul şi întorcendu-se acasă, istorisi tătână- 
său de întrebarea cu pricina. «Apoi de tăiat la braşdve, să 
nu-î câţi păreche,» cjise tatăl clătinând nemulţumit din cap; 
iar, dacă-î vorba de vr’o dreptate, n’o mal vecjl cât-ăltrăi.»

Implinindu-i-se anii de ajutor, Chirică n’a mal fost reales, 
dar i-a rămas porecla de «ajutorul.» Şi cum dînsul, încă din 
tinereţe, nu se prea întrecea cu de-deochiul la muncă, acum 
chiar—de când cu pârdalnica de primărie, arde-o focul, cum 
o blestemă nevastă-sa—nu-î venea de loc la socotălă să mal 
pue mâna pe sapă şi de aceea s’a mulţumit să rămâîe tot 
la primărie, însă ca vătăşel, făcend şi pe feciorul de pe mo
şie, arendată de un jidan—care, din casap de berbeci a ajuns 
de are în arendă 2 judeţe şi ceva. — Chirică îşi cumpărase 
un cal mărunt, pietros şi sur şi care din deprindere, stătea 
neclintit dinaintea cârciumel, atâta cât stăteâ stâpânu-seu 
înăuntru. Nu-I vorbă, trebile şi punga g61ă îl stinghireau pe 
Chirică de a da pe la vătaş, de câte-orl îl dădea necuratul 
blende, dar, cum de căpătă hacul, îşi udă gâtlejul, pînă ce 
rămâneâ şi atunci îl păleâ jalea şi dorul de casă. De dat 
bani nevesti-sel, cam mal b a ; dar de chelfănit, o chelfă- 
neâ el nu arare ori, ca s o înveţe minte, chipurile, cum să-şi
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crescă hlimojdia de copii. Apoi sărăcimea satului straşnic îl 
mai blestemă acum, căci pentru arendaşul de jidan eră în 
stare să spînzure şi pe tat-său, dac-ar fi trăit. Numai i-au- 
(Jeaî: «Măi, ce câine s’a mai făcut ajutorul nostru.» Nu-ichip 
să-ţi smulgi o buruiană din ogorul teu, că dimineţa deschizi 
ochii în crucile şi răscrucile lui şi te mână din urmă cu bi
ciul, ca pe o vită, pînă la curte. Iar gospodarii în rînd cu 
lumea îl căiau, pentru că ajutoria şi beţia I au stricat pînă 
într’atât şi că nevasta sa e numai o umbră de femeie de 
aşâ iad de traiu. Bicisnicii copii s’au dus către Domnul unul 
câte unul; dar s’a stins şi el în florea vîrstei, de 40 ani.

Un singur fecior i-a rămas în viaţă şi acela-i gălbinicîos 
la faţă, arţăgos şi sărac, lipit pămîntului. S ’a însurat mai 
an şi-a luat o traistă gdlă,—şi astăzi cine trece prin dreptul 
casei lor, se înfiără de cuibul acela de sărăcie, cu păreţii ri
sipiţi de ploi şi cu prispele dărâmate de porci.

A. Scripcă.

A. IIAUKIS

O VÎJ4ĂTORE

e Baranville tuşi cu uşurinţă ca să-şi dregă glasul şi 
îşi începu povestea:

— Bunicul meu Ion şi frate-său Ludovic erau cei 
mai îndrăsneţî vînători ai Lorenei. Când n’aveau ce 

face, băteau locurile în tdte sensurile, urmăriau cerbii, lupii 
şi mistreţii pînă prin tufişurile cele mai dese. Intr’o seră, 
întorcendu-se de la vînătore, ei autjiră pe ţărani vorbind de 
un lup, care fură împrejurimile. Unul din ei, pretindea că 
l-a văijiit. Eră, <jicea acel cm, o dihanie mare, cu un păr 
cenuşiu amestecat cu pete albe. Gura i-erâ deschisă, din care 
atârnă o limbă roşie, şi cu nisce dinţi lungi, galbeni, ascuţiţi, 
capabili de a sfărâmă granitul muniilor.

Ţăranii aveau aşâ mare frică de el, în cât sera nu mai 
îndrăsneau să iasă din casă. Cei doi fraţi se vorbiră să li- 
niştescă frica bunilor săteni, prin prinderea lupului.

A doua tji de dimineţă, bunicul meii, voi să plece la vî- 
nătdre.
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Gândiţi-vS ce furie avu, când află că calul său favorit, de
venise prada lupului. De loc, el plecă plin de mânie, înto- , 
vărăşit şi de frate-său Ludovic, jurând a se răsbună de 
acea răpire îndrăsneţă Sosiţi în pădure, eî puseră caii lor 
la pas şi-şi continuară drumul liniştiţi.

De odată, din nisce mărăcini eşi o formă negră...— Lupul. —
El scdse un urlet răguşit şi fugi. Cei doi vînători plecară 

repede pe urmele lupului, excitându-şi caii şi scoţend ţipete.
Ei mergeau, săriaîi peste gropi, treceau prin mărăcini şi 

nu lăsau să le scape lupul din mâini. Nu erau de cât 
la câţî-vâ metri de el, când bunicul meu ţipă ascuţit şi 
că(Jîi. O ramură întâlnită în cale-i îi despicase capul. Eră 
mort! Ludovic puse corpul fratelui pe calul seu şi-şî con
tinuară drumul. Cu capul în jos, cu ochii întunecaţi de 
lacrămî, mergea încet, în prada unor gânduri negre. Se 
vedea singur, în mijlocul unei păduri, ndpte, lîngă un ca
davru cald încă. O tăcere sinistră, întreruptă numai de 
sgomotul foilor uscate, îl înconjură. îi fu frică: dacă s’ar 
întâlni cu lupu! La acest gând, fratele mortului simţi sân
gele îngheţându-î prin vine.

La cotitura poteceî se opri, înspăimântat In umbră doi 
ochi strălucitori ca o piatră preţidsă, îl priveau fix De o- 
dată, autji un urlet înfricoşat. Lupul! Mărimea pericolului 
însufleţi forţa şi vigdrea lui Ludovic. împinse calul înainte, 
şi dete vînătdrea bestiei. Lovit fără încetare de ramurile 
arborilor, capul mortului devenise hidos. Ochii îi eşiră din 
orbite, limba atârnă afară din gură, umflată oribil. Din cra
niu se scurgeă o masă alburie. Eră înfiorător! . . .  Şi Ludo
vic, fără să se neliniştescă de cadavru, urmăria lupul. El 
fugi din pădure. Bestia se refugia într-o vale largă, lupul 
sări pe o stâncă, scdse un strigăt dureros şi căcjti. Aveâ o 
labă ruptă.

Ludovic sări de pe cal, aşe<Jă cadavrul lingă un arbore, 
apucă pe lup de gât, îl duse dinaintea mortului:

«Privesce, Jeane, privesce!»
Mâinile sale se strânseră ca un clesce şi, îndată, lupul 

muri înăbuşit.
Traducere din franţuzesce.

A. I).
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2s/L A -  O  T J  X_.

acul este o plantă oleidsă, ce se cultivă pentru se- 
pj— V | t .  minţele sale din cari se estrage uleiu care se între- 

.1 T * buinţeză în economia casei. Din cdja macului se 
“ extrage o substanţă numită opium, făcendu-se

mici tăieturi în coja capsulei macului, mai nainte de a ajunge 
la maturitate. Acăstă substanţă ese afară şi se întăresce; după 
ce s’a întărit bine, se culege şi se pune la cutie spre a se 
conservă şi transportă unde trebuinţă va cere.

Un pogon pdte să producă 6 — 10 chilogr. opium.
Deosebim 2 varietăţi principale de mac: macul cu capsula 

găurită şi alta cu capsula ne găurită; iar după culdrea se
minţei avem : macul cu seminţa albă, vînetă închisă şi vî- 
nătă deschisă.

Macul răuşesce bine în pămînturile nisipose sau nisipo- 
argildse bogate în potasă şi în pămînturile vărose. Pămînturile 
tari sau care conţin prea multă umecjelă, nu sînt bune pen
tru cultura macului, căci este lesne năpădit de burueni.

Pămîntul trebue să fie bine lucrat, arat de mai multe ori 
de cu tdmna ; primăvara, înainte de semănat iarăşi trebue 
bine arat.

Macul reuşesce bine după plantele prăşitore şi în locurile 
desfundate. La semănat se amestecă sămînţa cu nisip sau 
făină de ose, pentru a nu-1 da prea des. Cea mai bună se- 
mănare este cu maşina, în rîndurî la 35 — 45 c. m. depăr
tare între rîndurî, semănându-se 3— 6 chilogr. la pogon, iar 
prin împrăştieri 5—8 chilogr. la pogon.

Acoperitul macului se face cu grapă de fler întdrsă sau 
cu grapă de mărăcini, însă forte uşor. Prima sapă se face 
după ce a răsărit bine macul spre a nu fi împiedecat în ve
getaţie, de buruenile sălbatice. Dacă locul nu e aşa avut în 
burueni sălbatice, i se mai dă o a 2-a sapă, când are o înăl
ţime de 20—30 c. m , când se şi muşuroesce puţin. Răritul 
macului se face la sapa I, lăsându-se distanţă între fire de 
la 10—15 c. m. Cu cât este mai rar cu atât se desvoltă mai 
bine capsulele şi dau o cantitate mai mare de seminţe. Cu 
recolta macului se începe când se usucă trunchiurile şi să- 
mînţa se aude sunând în capsule. Se taie capsulele şi se scu
tură de seminţe într’un săculeţ care este purtat de lucrător, 
atârnat de gât în partea dinainte, în urmă se lasă capsu
lele de se usucă bine şi se bat din nou spre a se scote şi 
restul de sămînţă Acăstă recoltă se face când se cultivă în
tinderi mici cu mac, însă când avem întinderi mai mari a- 
atunci se taie macul cu cdde mai lungi şi se face snopi le
gaţi, so aşăză în picidre spre a so usca bine capsulele, în 
urmă se treeră cu maşina. La căratul macului se va
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aşetjâ o muşama sau cergă pe care spre a nu se face risipă 
cu seminţele ce cad din capsule când se încarcă. Snopii se 
aşeză în care, în tot-d’a una cu capsulele înăuntru şi cotb- 
rele afară. Insă trebue observat ca recolta şi căratul să se 
facă în tot-d’a-una după ce s’a luat rouă şi timpul să fie 
frumos, căci dacă capsulele macului sint jilave (puţin umede,) 
atunci seminţele se mucecjesc în magasie. Cantitatea de se
minţe ce produce un pogon se pdte urca de la G —10 hec
tolitri care coprinde pînă la 52^2 uleiu. Trunchiul macului 
se pdte întrebuinţa ca material de foc.

Grigore Predcscu.

Practica valorcză mai mult de cat teoria

sciut lucru că nimeni nu se pote opune legilor naturei;

« cel cari ar îndrăsni-o trebue să sufere consecinţele. 
Pare că  noi Românii am încercat, am făcut experi
enţa acesta, pote fără să vrem, însă am făcut-o şi 

consecinţele le suferim. Multă vreme cârmuitoriî ţării s’au 
îngrijit a da copiilor noştri numai educaţie intelectuală, ne- 
glijind şi nepunând nici un preţ pe educaţiunea fisică. Con
secinţele sint evidente. Generaţiunea actuală diferă mult de 
cea din trecut, e mai pipernicită, mai debilă, cu un cuvînt 
e cu mai puţină vlagă ca cea dinainte. E  natural lucru, 
pentru ca un om să scie ceva, trebue nu numai să înveţe, 
dar să facă practică pentru a deprinde acel lucru. Nu veţi 
tăgădui că un scriitor, pentru a putea să scrie bine şi să 
concepă, trebue să facă practică, căci ori cât ai înveţâ în 
şcolă, nu poţi fi bun scriitor. S ’au vedut şi sînt scriitori cu 
patru clase primare, însă cari sînt buni lucrători, cari pot 
scrie şi concepe mai bine ca un bacalaureat, şi acesta nu
mai prin practică.

Să mergem mai departe: un ferar, tîmplar, cismar, cro
itor, etc., nu va fi un meşter bun, pînă ce nu va fi făcut 
o practică de câţi-vâ ani în atelier; căci numai cu ce înveţi 
în şcolă, nu poţi profesa ceea ce ai învâţat.

Câţi ferari, tîmplari, cismari, croitori, etc , sînt buni meş
teşugari, m ăcar că n’au făcut o şcolă specială, ba chiar 
pote să întrecă pe cci cu şcolă, şi acesta datorită practicei
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ce au făcut. Tot ast-fel doctorii, inginerii, magistraţii, etc., 
pentru a corespunde misiune! lor, trebue să aibă practică.

Avem şcoli de meserii, şcoli profesionale, însă fără a fi 
înzestrate cu ateliere, unde pentru absolvenţii şi absolventele 
şcolel să fie obligator a face practica lucrului ce au învăţat, 
cel puţin doi ani, şi numai atunci să se libereze diploma, 
cu care în adevăr să se potă hrăni, iar nu numai să se 
uite la dânsa, în care caz, cel cu ast-fel de diplomă, ne- 
fiind stăpân pe meteşugul învăţat, începe să umble solici
tând slujbe.

Ce rost mal au şcolele profesionale, dacă absolventele 
nu pot practică ceea ce au învăţat? A căsta numai din 
cauză că nu fac practică în atelier. Atelierul este sufletul 
şcolel de meserii. Şcolele profesionale, pînă nu vor avea 
ateliere, n’au să dea resultate bune. De cât a ave şcoli de 
meserl fără ateliere, mal bine ateliere fără şcoli.

Să ne uităm la meseriaşii streini. Au ei vr’o şcolâ? Cred 
că cel mal mulţi numai cu practica sînt meşteşugari. Pote  
veţi dice că aceştia sînt nisce cârpaci şi nouă nu ne tre
bue ast-fel de meseriaşi Dacă aceşti sînt cârpaci, apoi cei 
cari ies din şcoli şi nu se pricep nici cât acel cârpaci, pe 
aceia cum sâ-î taxăm ? Eu  socotesc că e o idee greşită a 
crede că  practica nu valoreză mal mult de cât teoria.

Să fim omeni practici, să imităm pe streini, să nu ne 
facem ilusil mari c ’avem şi că înfiinţăm şcoli profesionale. 
Invăţâmîntul profesional n’are să dea nici odată resultate 
bune, pînă când şcolile profesionale, cari sînt şi cari să în- 
fiinţăză, nu vor fi înzestrate cu ateliere în regulă şi cu ma
eştri speciali, bine plătiţi. A tare ateliere nu vor costă de 
cât forte puţin. Existenţa atelierelor pe lingă şcolile profe
sionale va fi în tot-d’a-una asigurată mal ales că lucrătorii 
şi lucrătorele, căutând a se perfecţiona, vor lucră aprope 
gratuit.

Să imităm pe alte ţări unde şi capetele încoronate îşi 
trimit copiii să lucreze în ateliere, de vroim ca  nemul ro
mânesc să trăiască liber şi independent, de vroim ca ţara  
să ne fie ţară stimată şi de prietenii şi de duşmanii noştri.

N. Bibiri.
I n s t i t u t o r ,  B u c  fiu
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M E R U L  P Ă D U R E Ţ

tn roiu de albine se asedase în scorbura unui măr 
pădureţ, şi o umplu cu miere. Copacul începu să 
se credă şi ajunse de au mal băga in semă pe 
nici unul din copacii vecini.

Intr’o bună dimineţă, un mâcieş, pe care nu-l fineă 
gura parale, îi strigă :

— De geba te fălesci. merule, cu miere străină! Gredl 
tu ore că pomele îţi vor fi mai puţin acre şi amare ? 
Dacă îţi dă mâna, împărtăşesce-le din dulceţa mierei 
din scorbură! Numai a st-fel omul te va preţui!

Mărul, la adul ăstor vorbe, nu mai îndrăsni să se 
mândrescâ; căci îşi simţise micimea purtării sale.

După Lessing.

Serbări de 10 Maiu

10 Maiu în Târgovişte
Duminică 9 Maiâ, la orele 3 p. m., s’a dat în amfiteatrul gim- 

nasiulul o serbare literarâ-musieală constând din:
a) Diferite piese corale executate de corul gimnasiuluî sub 

conducerea d-lul Maestru de musica vocală, şi
b) O producţiune teatrală ad-hoc, represinlându-se de elevi 

revista istorică naţională «10 Maiu» aranjată anume de d-1 Th. 
Avr. Aguletti, directorul gimnasiuluî.

In cjiua de 10 Maiu, la orele 9x/g dimineţă, toţi elevii, în cos
tume naţionale, s’au întrunit la gimnasiu de unde au pornit în 
ordine şi sub conducerea d-luî maestru de gimnastică, la bise
rica Curtea Domnescă spre a asista la Te-Deum. Au fost de faţă 
şi toţi d-niî Profesori.

Corul gimnasiuluî, sub conducerea d-luî maestru de musica 
vocală, a cântat în biserică răspunsurile respective şi imnul 
naţional.

După Te-Deum, în aceeaşi ordine, eleviî au participat la defi
lare, înaintea autorităţilor în drept.

La orele 3 după amabil, elevii s’au întrunit la gimnasiă, de 
unde, în ordine sub conducerea d-luî maestru de gimnastică, au 
pornit la Câmpul Ciocârlan, unde s’a găsit laţă şi toţî d nil pro
fesori, spre a şî petrece cu diferite jocuri gimnastice.
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O E S C U R S IU N E  IN T E R E S A N T A

'£>â£n cjiua (le 28 Aprilie, învăţătorii din jud. Argeş, avend in fruntea 
I f  lor pe revisorul şcolar V. Stoicănescu, au pornit spre istori- 

S&rwifs cu  ̂ oraŞ “Curtea de Argeş». In gara C. Argeş au fost primiţi 
de autorităţile locale în frunte cu d-1 Tonegaru, preşedintele 

comisiei interimare şi cu d-1 Teodor Damian sub-prefect respectiv.
După ce d-1 Tonegaru, a ţinut.un discurs de primire, au plecat cu toţii 

în oraş, au visitat biserica lui Radu Negru. De acolo au plecat, suind 
pe un deal şi au ajuns la ruinele bisericei «Semnicora» unde d-na Tone
garu a ţinut un mic discurs spunând tot odată şi legenda acelei biserici.

De acolo scoborând, s’au îndreptat spre biserica lui Manole, trecând 
prin faţa bisericei sf. Gheorghe în care se află moştele sf- Filofteia. 
Ajungând la porta mănăstirii, au fost primiţi de elevii Seminarului în 
frunte cu directorul Pr. Gh. C. Drăgănescu, care a ţinut un mic discurs, 
la care a răspuns d-1 Revisor V. Stoicănescu.

Ajunşi în faţa frumoseî mănăstiri au fost primiţi de Arhimandritul 
Gherasim Ionescu, care, după un mie discurs în frumosa mănăstire. ( 1>

Intrând şi elevii seminarului, au început să cânte «îngeru l a stri
gat . . . »  şi altele.

Eşind din mănăstire şi mergând la portă, d-1 V. Stoicănescu a ţinut 
un discurs; apoi d-nii T. I. Diaconescu, învăţător, C. Dobrescu Argeş şi 
Emanoil Antonescu profesor la facultatea din Bucurescî. De acolo au 
plecat la gară unde aii ţinut discurs d nii V. Stoicănescu revisor, Ilie  
Uiescu directorul şcolei de băeţi No. 3, Andrei Marineseu învăţător şi 
II. C. Popescu învăţător.

Ilie C. Poposea.
InvCţ. Vulpesc!) Argeş-

Apucătura sau înţepenela
(R ece lă  puternică.)

Sem nele boleî.

Când omul stă cu cămaşa udă sau dorine pe pă- 
mînt umed, sau stă ud la piciore sau stă între uşî 
şi ferestre deschise, capătă astă bolă, înţepenesce, 
se învineţesce, suflă greu şi arde.

D octoriile ce trebuesc.

Se vindecă încăl^indu-l repede înăuntru cu ceaiu 
şi pe afară cu frecături încăl<,litore, curăţenie şi 
chinină. (I)

( I )  Vecjî descrierea acestei biserici în «Albina» anul I, No. 1.
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Cum să se întrebuinţeze doctoriile.

Dă-î curăţenie la stomac; dă-î ceaiîi fierbinte; ţi
ne 1 la căldură; pune-î cărămizi calde la tălpi şi la 
şale; frecă-1 cu spirt sau oţet pînă îl vei înăduşi 
şi se va roşi pielea totă; dă-i chinină, dacă a ieşit 
afară; pune-î la cap cârpă cu apă rece, dacă îl dore 
capul. Dacă peste un ceas nu ese afară, mal dă-i 
curăţenie.

T h. Z aharescu .

A D R E S E  C Ă T R E  R E D A C Ţ IE

Din câte reviste am cetit, v ’o mărturisesc pe consciinţă, că n'am 
cunoscut o a Il-a  mai de valore ca «Albina».

N. Gliincscii.
I n v f i ţ .  ju d .  M u s c e l.

Frumose’ s povestele şi învsţăturile ce daţi prin revista d-v. Albină-
Gh. C. loncscu.

POŞTA A D M IN IS T R A Ţ IE I

D-l Const. C iobanii, înveţ. Jupănescî. — Abonam, d-vostră pe anul I I  
achitat cu chitanţa No. 13 844.

D-l Ştefan G recianu, Sulina. — Idem 13.956.
D-l Io n  S. Neagoe, corn. Ciulniţa. Muscel. — Abonamentul d-vostră a- 

chitat anul I  cu chitanţa No. 1.135 şi anul I I  cu chitanţa No. 11.619.
D-l M. Pienescu, Şasea. — Am dat numai anul I  un abonament gratuit; 

pentru anul I I  urmăm aceeaşi regulă, dar numai dacă ni se procură 
alţi abonaţi noi, şi ni se trimite integral banii.

D-l G. N . Oprescu, Notar, Breza de sus, Prahova. — Abon. d-vostră 
pe anul I I  achitat cu chitanţa 16.053.

P rem ii pen tru  deslegarea în tre b ă rilo r din No. 23

Dintre personele cari a răspuns exact la o întrebare, premiul a fost. 
câştigat de: G. Ilrisovescu, Muscel, Tecuciu;

La 2 în trebări: M aria  Apostol, Lălesci, Tutova ;
La 3 în trebări: L is icd  A t. Ionescu, Loco ;
La 4 în trebări: C C. Langa, Focşani;
La 5 întrebări: I  I iib ir i, Loco;
La 6 întrebări : D-ra E len a  Danielescu. Loco;
La 7 în trebări: E ca te rin a  Marinescu, Ţăndâreî, Ialomiţa.
D-lor sini rugaţi a ne trimite lista cărţilor ce doresce a ave din «Bi

blioteca pentru toti,» (conform însciinţăriî din No. 23) precum şi adresa, 
unde să le expediem.
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A V I S  IM P O R T A N T
La administraţia revistei ndstre se găsesce spre vîntjare

din lucrările d lui O. Rădulescu Motru:
1. Valârea Silogismului.....................................  cu lei 1,—
2. Problemele Psihologiei.........................................» » 1,50
3. Itolul social al lilosoiiel........................ . . . »  » 0,50

Din lucrările d-lui G. Coşbuc:
Resboiul nostru pentru neatârnare pe înţelesul tuturor, lei 0,95 
Povestea unei coron e....................................................  * 0,80
Asemenea se găsesce: (
Colecţia revistei pe anul I ..................................cu lei 5,— |

Idem legată într’un v o lu m ............................» » 6,50
Idem în 2 v o lu m e ............................................» » 7,— ;
Idem I a jumătate anul I I ............................» » 3,—
Idem l e g a t ă .................................................... » » 4,—

Orî-cine ne trimite costul cărţilor notate mal sus le primesce 
franco la domiciliu. Cum nu mai avem de cât un număr res- 
trîns de exemplare, rugăm a ni se face cererile cât de curând.

Colecţii pe hârtie velină din anul I cu lei 10.

Apărătorul Sănătăţcî cu lei 3, un an complet. A se adresă 
d-luî dr. Manolescu, str. Teilor, 32.

Ou începere de la 1 Ianuarie 1900
V a  a p a r e  l a  1 ş l  15 a  î i e - e ^ r e i  l u n i :

N O U A  R E V I S T Ă  R O M Â N Ă
Cu coliiboraţinnea celor mal însemnaţi scriitori români. 

Director g-crant: C. Rildulescu-Motru, Bucnrescl.

Capii aiul e d itn rc l : 5 0 .0 0 0  I.el

Abonamentul pe un u n ............................Lei 24
pe 6 l u n i .................................» 12

» pe 3 l u n i ...........................» 6
Uu n u m ă r......................................................... » 1

N ou a  Revistă Rom ână  va put licâ articole privitore la tdte cestiunile 
de interes actual pentru publicul român.

Fie-care număr din Noua Revistă R om ân ă  va cuprinde:
Un a r t ic o l p o lit ic , relativ la una din problemele care va preocupă ac

tivitatea parlamentului. Prin obiectivitatea şi cumpătarea ce se vor păcjî 
în redactarea acestui articol, revista va încercă să îndepărteze aten
ţiunea publicului de la disputele personale şi pătimaşe, cari din neferi
cire ocupă astădî primul plan al luptelor nostre politice, pentru a des
chide drum, în locul acestora, discuţiilor de principii, singurele, din cari 
pote să resulte o direcţiune sănătosă în organisarea statului.

Un a r t ic o l lite ra r. Cercetări istorice şi filologice. Studii şi creaţiunl 
literare.

Un a r t ic o l s c iin fific  p op u la r, care să sprijine începuturile industriale 
şi în genere încercările unei exploatări raţionale a avuţiilor Ţării.

C ron ica  lite ra ră . C ronica tea tra lă . N o u tă ţ i sciin ţifice . C ron ica  p o lit ic ă  
fin  a nci a ră . B ib liog ra fie .
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